
RIUNIONE DI CONSIGLIO DEL 14 SETTEMBRE 2020

Il Consiglio, su proposta del presidente, approva l’adesione dell’Ordine Veneto al Corso di Alta formazione organizzato dal Sindacato giornalisti in collaborazione con l’Università di Padova.

LEGGE 150
Il presidente informa che, dando seguito ad una segnalazione dell’Ordine dei giornalisti del Veneto, relativo ad una violazione della Legge 150 in un ente pubblico della Regione, il Dipartimento della Funzione pubblica ha inviato segnalazione all’Anac affinché avvii un’istruttoria.

SEGNALAZIONI/ESPOSTI
Il Consiglio prende atto delle decisioni di 8 decisioni del Consiglio di disciplina territoriale: un collega radiato dall’Albo professionale, una collega sospesa per 9 mesi dalla professione due censure, un avvertimento e tre archiviazioni.

Il Consiglio decide la trasmissione al Consiglio di disciplina di 10 segnalazioni/esposti per le valutazioni di competenza.

ESENZIONI DALLA FORMAZIONE
Il Consiglio concede l’esenzione a tre colleghi: ad una giornalista per maternità (2020), ad una giornalista per malattia (2020), ad un giornalista per gravi motivi di famiglia (2020)
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